
   

 

４ 子どもの人間（友人）関係 

 

１ 友達とのかかわり 

 ５歳児の保護者は、生活困難層も含め９割以上の保護者が、子どもが友達とたくさん遊び、遊ぶこと 

を楽しんでいる、友達からの承認を得られていると考えている。 

 さらに、「とてもそう思う」と回答したそれらを強く感じている人の割合に着目すると、生活困難層は 

6.5%〜11.7%低かった。生活困難層の中でも、ひとり親（母親のみ）世帯の割合は「友達とたくさん遊ん

でいると思う」という項目では差がないが、「友達に好かれていると思う」「友達と遊ぶのは楽しそう」

という関係の深まりや充実感を問う項目では、さらに 4.3%〜7.4%低かった。 

 「①友達とたくさん遊んでいると思う」「②友達に好かれていると思う」「③友達と遊ぶのは楽しそう」

という設問について、「とてもそう思う」「そう思う」と回答した人は、世帯類型別（生活困難層、中間

層、非該当層）の結果では、どの層においても 90%を超えた。（90.5%〜99.1%）（図表 4-2-1～4-2-3） 

 「①友達とたくさん遊んでいると思う」という項目について、「とてもそう思う」と答えた人に着目す 

ると、生活困難層の割合が低かった（−8.2%〜−11.7%；生活困難層 32.5%、中間層 44.2%、非該当層 40.7%）

（図表 4-2-1） 

 なお、生活困難層の世帯類型別（ひとり親（父親のみ）世帯 n＝１を除く）で比較すると、「とてもそ

う思う」と回答した割合が最も高かったのは、多世代同居世帯であった。（+6.4%〜+8.2%；多世代同居世

帯 40.7%・ひとり親（母親のみ）世帯 32.5%・両親同居世帯 34.3%）（図表 4-2-7） 

 「②友達に好かれていると思う」という項目について、「とてもそう思う」に着目すると、生活困難層 

の割合が低かった（-7.5%〜−9.0%；生活困難層 14.9%、中間層 23.9%、非該当層 22.4%）。生活困難層のひ

とり親（母親のみ）世帯の割合は 10.0%とさらに低かった（-4.9%）。（図表 4-2-2） 

 なお、生活困難層の世帯類型別（ひとり親（父親のみ）世帯 n＝１を除く）で比較すると、「とてもそ

う思う」と回答した割合が最も高かったのは、両親同居世帯であった。（+7.9%〜+10.5%；多世代同居世

帯 7.4%・ひとり親（母親のみ）世帯 10.0%・両親同居世帯 17.9%）（図表 4-2-7） 

 「③友達と遊ぶのは楽しそう」について「とてもそう思う」に着目すると、生活困難層の割合が低か 

った（-6.7%〜-10.8%；生活困難層 60.5%・中間層 71.3%・非該当層 67.2%）。生活困難層のひとり親（母

親のみ）世帯の割合は 52.5%とさらに低かった（-8.0％）（図表 4-2-3） 

 なお、生活困難層の世帯類型別（ひとり親（父親のみ）世帯 n＝１を除く）で比較すると、「とてもそ

う思う」と回答した割合が最も高かったのは、両親同居世帯であった。（＋13.2%〜＋13.8%；多世代同居

世帯 51.9%・ひとり親（母親のみ）世帯 52.5%・両親同居世帯 65.7%）（図表 4-2-7） 

 一方、中間層では、①②③の質問に対して「とてもそう思う」と答えた人の割合は、ひとり親（母親

のみ）世帯、ひとり親（父親のみ）世帯が高かった。（図表 4-2-7） 

 

２ 保育園・幼稚園への適応 

 ５歳児の保護者は、生活困難層世帯では８割５分、中間層世帯・非該当層世帯では９割以上の保護者 

が、子どもが保育園・幼稚園に行くことを楽しみにしていると考えている。また、楽しみにしていない 

様子の生活困難層の割合が 6%以上多い結果となった。とても楽しみにしていると回答した人に着目した 

場合でも、生活困難層は 7%以上少なく、生活困難層のひとり親（母親のみ）世帯はさらに 4%以上少なか

った。 

 「④保育園・幼稚園に行くのを楽しみにしている」という設問について、「とてもそう思う」「そう思 

う」と回答した人は、生活困難層 85.1%・中間層 92.7%・非該当層 91.9%で生活困難層が 6.8%～7.6%少な

かった。「とてもそう思う」に着目すると、生活困難層の割合は少なかった。（-7.0%〜-7.7%；生活困難
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層 42.1%・中間層 49.8%・非該当層 49.1%）。生活困難層のひとり親（母親のみ）世帯の割合は 37.5%とさ

らに低く（-4.6%）、また非該当層のひとり親（母親のみ）世帯でも 44.8%であり、中間層と非該当層より

も低かった。(-4.3%～-5.0%）（図表 4-2-4） 

 一方、「あまり思わない」「まったく思わない」と回答した生活困難層は、合計 13.2%で、中間層世帯 

7.1%・非該当層世帯 7.1%と比較すると 6.1%高かった。（図表 4-2-4） 

 なお、生活困難層の世帯類型別（ひとり親（父親のみ）世帯 n＝１を除く）で「とてもそう思う」と回

答した人では、先にもふれたひとり親（母親のみ）世帯の割合が最も低かったが、「とてもそう思う」＋

「そう思う」と回答した人の割合では、世帯間の差はほとんど見られなかった。（多世代同居世帯 44.4%

＋44.4%＝88.8%・ひとり親（母親のみ）世帯 37.5%＋47.5%＝85%・両親同居世帯 43.3%＋43.3%＝86.6%）

（図表 4-2-7） 

 

３ 保育園・幼稚園の保育者との関係・かかわり 

 生活困難層世帯を含め、９割以上の保護者が、子どもが保育園・幼稚園の先生から承認され、話すこ 

とが嬉しそうだと感じている。また、とても強く感じている人に着目すると、生活困難層は 6.5%〜8.7% 

少なく、ひとり親（母親のみ）世帯はさらに 3.5%〜7.4%少なかった。 

 「⑤保育園・幼稚園の先生からよいところを認められている」「⑥保育園・幼稚園の先生と話すのは嬉 

しそう」という設問について、「とてもそう思う」「そう思う」と回答した人は生活困難層を含めて合計 

90%を超えている（92.１%〜96.1%）。（図表 4-2-5,4-2-6） 

 「⑤保育園・幼稚園の先生からよいところを認められている」という設問で「とてもそう思う」「そう 

思う」と回答した割合は、生活困難層において、9割を超えている（92.1%）が、「とてもそう思う」に着

目すると、生活困難層は低い（-7.3〜-8.7%；生活困難層 36.0%・中間層 44.7%・非該当層 43.3%）。 

（図表 4-2-5） 

 生活困難層のひとり親（母親のみ）世帯の割合は 32.5%とさらに低く（-3.5%）、また非該当層のひとり

親（母親のみ）世帯でも 38.7%と非該当層 43.3%よりも低かった（-4.6%）。（図表 4-2-5） 

 なお、「とてもそう思う」に回答した調査対象全ての世帯類型別（ひとり親（父親のみ）世帯 n＝１）

を除く）に比較すると、ひとり親（母親のみ）世帯が最も高い割合と低い割合という結果となっている。

最も高い割合だったのが、中間層のひとり親（母親のみ）世帯 51.9%であり、最も低かったのが非該当世

帯のひとり親（母親のみ）世帯 32.1%、次いで、生活困難層のひとり親（母親のみ）世帯 32.5%であった。

（図表 4-2-7） 

 「⑥保育園・幼稚園の先生と話すのは嬉しそう」について、生活困難層世帯において「とてもそう思 

う」「そう思う」と回答した人は、どの世帯も９割を超えている。「とてもそう思う」に着目すると、生 

活困難層は低かった（-6.5%〜-7.4%；生活困難層 47.4%・中間層 54.8%・非該当層 53.9%）。生活困難層の

ひとり親（母親のみ）世帯の割合は 40.0%とさらに低かった。（-7.4%）（図表 4-2-6） 

 なお、「とてもそう思う」に回答した調査対象全ての世帯類型別（ひとり親（父親のみ）世帯 n＝１）

を除く）に比較すると、中間層のひとり親（父親のみ）世帯 68.0％が高く、次いで中間層のひとり親（母

親のみ）世帯 66.7%であった。次いで高かった両親同居非該当世帯 55.0%とは 11.7%〜13.0%の開きがあっ

た。（図表 4-2-7） 

 

４ まとめ 

 ５歳児の保護者は、生活困難層も含め９割以上の保護者が、子どもが友達とたくさん遊び、遊ぶこと 

を楽しんでいる、友達からの承認を得られていると考え、子どもが保育園・幼稚園の保育者から承認さ 

れ、話すことが嬉しそうだと感じている。 
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 ただし、生活困難層は、それらを強く感じている人の割合が 6.5%〜11.7%少なく、生活困難層の中でも、

ひとり親（母親のみ）世帯の割合は、関係の深まりや充実感を問う項目では、3.5%〜7.4%少なかった。 

 生活困難層では喜んで通園している子どもが他の世帯の子どもと比較して 5%少なく、とても喜んで通 

園している生活困難層は 7%以上少なく、生活困難層のひとり親（母親のみ）世帯ではさらに 4%以上少な

かった。喜んで通園できていない様子の割合も生活困難層は 5%以上多かった。 

 

  

 

お子さんの一番仲が良い友達は、どのような友達ですか。 

（０歳児保護者 ５歳児保護者） 

図表４-１ 子どもの一番仲が良い友達 

単位 上段：世帯 

下段：％ 

調 

査 

数 

保
育
園
・
幼
稚
園
の
友
達 

保
育
園
・
幼
稚
園
以
外
の 

地
元
や
近
所
に 

住
ん
で
い
る
友
達 

ス
ポ
ー
ツ
・
チ
ー
ム
や 

ク
ラ
ブ
活
動
の
友
達 

そ
の
他
の
友
達 

仲
の
良
い
友
達
は
い
な
い 

無 

回 

答 

全 体 
3,077 2,619 206 8 72 52 120 
100.0 85.1 6.7 0.3 2.3 1.7 3.9 

生
活
困
難
層
別 

生活困難層 
114 96 5 - 6 1 6 

100.0 84.2 4.4 - 5.3 0.9 5.3 

中間層 
837 713 62 2 16 13 31 

100.0 85.2 7.4 0.2 1.9 1.6 3.7 

非該当層 
2,126 1,810 139 6 50 38 83 
100.0 85.1 6.5 0.3 2.4 1.8 3.9 

世
帯
累
計
別 

ひとり親(母親のみ)
世帯の生活困難層 

40 33 - - 4 1 2 
100.0 82.5 - - 10.0 2.5 5.0 

ひとり親(母親のみ)
世帯の非生活困難層 

163 134 12 - 6 1 10 
100.0 82.2 7.4 - 3.7 0.6 6.1 

その他の世帯 
2,874 2,452 194 8 62 50 108 
100.0 85.3 6.8 0.3 2.2 1.7 3.8 

 

 

お子さんの人とのかかわりの様子について、ふだんどのように思っていますか。 

（０歳児保護者 ５歳児保護者） 

図表４-２-１ 子どもの人とのかかわりの様子について、ふだん思っていること 

① 友達とたくさん遊んでいると思う 

単位 上段：世帯 

下段：％ 
調査数 とてもそう思う そう思う あまり思わない 

まったく 
思わない 

無回答 

全 体 
3,077 1,272 1,523 250 10 22 
100.0 41.3 49.5 8.1 0.3 0.7 

生
活
困
難
層
別 

生活困難層 
114 37 71 5 - 1 

100.0 32.5 62.3 4.4 - 0.9 

中間層 
837 370 393 69 2 3 

100.0 44.2 47.0 8.2 0.2 0.4 

非該当層 
2,126 865 1,059 176 8 18 
100.0 40.7 49.8 8.3 0.4 0.8 

世
帯
累
計
別 

ひとり親(母親のみ)
世帯の生活困難層 

40 13 25 1 - 1 
100.0 32.5 62.5 2.5 - 2.5 

ひとり親(母親のみ)
世帯の非生活困難層 

163 68 76 17 - 2 
100.0 41.7 46.6 10.4 - 1.2 

その他の世帯 
2,874 1,191 1,422 232 10 19 
100.0 41.4 49.5 8.1 0.3 0.7 
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図表４-２-２ 子どもの人とのかかわりの様子について、ふだん思っていること 

② 友達に好かれていると思う 

単位 上段：世帯 

下段：％ 
調査数 とてもそう思う そう思う あまり思わない 

まったく 

思わない 
無回答 

全 体 
3,077 693 2,152 195 3 34 
100.0 22.5 69.9 6.3 0.1 1.1 

生
活
困
難
層
別 

生活困難層 
114 17 89 5 1 2 

100.0 14.9 78.1 4.4 0.9 1.8 

中間層 
837 200 576 56 1 4 

100.0 23.9 68.8 6.7 0.1 0.5 

非該当層 
2,126 476 1,487 134 1 28 
100.0 22.4 69.9 6.3 0.0 1.3 

世
帯
累
計
別 

ひとり親(母親のみ)
世帯の生活困難層 

40 4 33 2 - 1 
100.0 10.0 82.5 5.0 - 2.5 

ひとり親(母親のみ)
世帯の非生活困難層 

163 34 113 14 - 2 
100.0 20.9 69.3 8.6 - 1.2 

その他の世帯 
2,874 655 2,006 179 3 31 
100.0 22.8 69.8 6.2 0.1 1.1 

 

図表４-２-３ 子どもの人とのかかわりの様子について、ふだん思っていること 

③ 友達と遊ぶのは楽しそう 

単位 上段：世帯 

下段：％ 
調査数 とてもそう思う そう思う あまり思わない 

まったく 
思わない 

無回答 

全 体 
3,077 2,095 936 24 1 21 
100.0 68.1 30.4 0.8 0.0 0.7 

生
活
困
難
層
別 

生活困難層 
114 69 44 - - 1 

100.0 60.5 38.6 - - 0.9 

中間層 
837 597 230 8 - 2 

100.0 71.3 27.5 1.0 - 0.2 

非該当層 
2,126 1,429 662 16 1 18 
100.0 67.2 31.1 0.8 0.0 0.8 

世
帯
累
計
別 

ひとり親(母親のみ)
世帯の生活困難層 

40 21 19 - - - 
100.0 52.5 47.5 - - - 

ひとり親(母親のみ)
世帯の非生活困難層 

163 106 55 1 - 1 
100.0 65.0 33.7 0.6 - 0.6 

その他の世帯 
2,874 1,968 862 23 1 20 
100.0 68.5 30.0 0.8 0.0 0.7 

 

図表４-２-４ 子どもの人とのかかわりの様子について、ふだん思っていること 

④ 保育園・幼稚園に行くのを楽しみにしている 

単位 上段：世帯 

下段：％ 
調査数 とてもそう思う そう思う あまり思わない 

まったく 
思わない 

無回答 

全 体 
3,077 1,509 1,318 203 21 26 
100.0 49.0 42.8 6.6 0.7 0.8 

生
活
困
難
層
別 

生活困難層 
114 48 49 13 2 2 

100.0 42.1 43.0 11.4 1.8 1.8 

中間層 
837 417 359 54 5 2 

100.0 49.8 42.9 6.5 0.6 0.2 

非該当層 
2,126 1,044 910 136 14 22 
100.0 49.1 42.8 6.4 0.7 1.0 

世
帯
累
計
別 

ひとり親(母親のみ)
世帯の生活困難層 

40 15 19 5 1 - 
100.0 37.5 47.5 12.5 2.5 - 

ひとり親(母親のみ)
世帯の非生活困難層 

163 73 75 11 2 2 
100.0 44.8 46.0 6.7 1.2 1.2 

その他の世帯 
2,874 1,421 1,224 187 18 24 
100.0 49.4 42.6 6.5 0.6 0.8 
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図表４-２-５ 子どもの人とのかかわりの様子について、ふだん思っていること 

⑤ 保育園・幼稚園の先生からよいところを認められている 

単位 上段：世帯 

下段：％ 
調査数 とてもそう思う そう思う あまり思わない 

まったく 

思わない 
無回答 

全 体 
3,077 1,335 1,568 137 6 31 
100.0 43.4 51.0 4.5 0.2 1.0 

生
活
困
難
層
別 

生活困難層 
114 41 64 6 1 2 

100.0 36.0 56.1 5.3 0.9 1.8 

中間層 
837 374 423 36 - 4 

100.0 44.7 50.5 4.3 - 0.5 

非該当層 
2,126 920 1,081 95 5 25 
100.0 43.3 50.8 4.5 0.2 1.2 

世
帯
累
計
別 

ひとり親(母親のみ)
世帯の生活困難層 

40 13 24 2 1 - 
100.0 32.5 60.0 5.0 2.5 - 

ひとり親(母親のみ)
世帯の非生活困難層 

163 63 87 10 1 2 
100.0 38.7 53.4 6.1 0.6 1.2 

その他の世帯 
2,874 1,259 1,457 125 4 29 
100.0 43.8 50.7 4.3 0.1 1.0 

 

 

図表４-２-６ 子どもの人とのかかわりの様子について、ふだん思っていること 

⑥ 保育園・幼稚園の先生と話すのは嬉しそう 

単位 上段：世帯 

下段：％ 
調査数 とてもそう思う そう思う あまり思わない 

まったく 
思わない 

無回答 

全 体 
3,077 1,658 1,252 133 5 29 
100.0 53.9 40.7 4.3 0.2 0.9 

生
活
困
難
層
別 

生活困難層 
114 54 54 5 - 1 

100.0 47.4 47.4 4.4 - 0.9 

中間層 
837 459 346 28 - 4 

100.0 54.8 41.3 3.3 - 0.5 

非該当層 
2,126 1,145 852 100 5 24 
100.0 53.9 40.1 4.7 0.2 1.1 

世
帯
累
計
別 

ひとり親(母親のみ)
世帯の生活困難層 

40 16 22 2 - - 
100.0 40.0 55.0 5.0 - - 

ひとり親(母親のみ)
世帯の非生活困難層 

163 86 69 6 - 2 
100.0 52.8 42.3 3.7 - 1.2 

その他の世帯 
2,874 1,556 1,161 125 5 27 
100.0 54.1 40.4 4.3 0.2 0.9 
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図表４-２-７ 子どもの人とのかかわりの様子について、ふだん思っていること 

  ①友達とたくさん遊んでいると思う ②友達に好かれていると思う ③友達と遊ぶのは楽しそう        

   ④保育園・幼稚園に行くのを楽しみにしている  

  ⑤保育園・幼稚園の先生からよいところを認められている  

   ⑥保育園・幼稚園の先生と話すのは嬉しそう 

 

単位 上段：世帯 

 下段：％ 

 ①友達と沢山 

   遊んでいると 

  思う 

②友達に好かれ

ていると思う 

③友達と遊ぶの

は楽しそう 

④保育園・幼稚園に行くのを楽

しみにしている 

 ⑤先生からよい

ところを認め

られている 

 ⑥先生と話すの   

   は嬉しそう 

とてもそう思う 
とても 

そう思う 
そう思う とてもそう思う 

全 体 
1,272 693 2,095 1,509 1,318 1,335 1,658 

41.3 22.5 68.1 49.0 42.8 43.4 53.9 

同
居
の
状
態×

生
活
困
難
層 

多世代同居 

生活困難層世帯 

11 2 14 12 12 11 14 

40.7 7.4 51.9 44.4 44.4 40.7 51.9 

多世代同居 

中間層世帯 

57 34 91 70 47 59 66 

45.6 27.2 72.8 56.0 37.6 47.2 52.8 

多世代同居 

非該当層世帯 

85 48 143 100 92 96 109 

40.7 23.0 68.4 47.8 44.0 45.9 52.2 

それ以外の世帯 
1,113 606 1,836 1,318 1,159 1,163 1,459 

41.5 22.6 68.4 49.1 43.2 43.3 54.4 

無回答 
6 3 11 9 8 6 10 

18.2 9.1 33.3 27.3 24.2 18.2 30.3 

両
親
と
の
同
居×

生
活
困
難
層 

ひとり親（母親のみ） 

世帯の生活困難層 

13 4 21 15 19 13 16 

32.5 10.0 52.5 37.5 47.5 32.5 40.0 

ひとり親（母親のみ） 

世帯の中間層 

28 15 42 28 22 28 36 

51.9 27.8 77.8 51.9 40.7 51.9 66.7 

ひとり親（母親のみ） 

世帯の非該当層 

40 19 64 45 53 35 50 

36.7 17.4 58.7 41.3 48.6 32.1 45.9 

ひとり親（父親のみ） 

世帯の生活困難層 

- - - - - - - 

- - - - - - - 

ひとり親（父親のみ） 

世帯の中間層 

16 11 19 15 9 11 17 

64.0 44.0 76.0 60.0 36.0 44.0 68.0 

ひとり親（父親のみ） 

世帯の非該当層 

11 7 30 19 18 14 18 

27.5 17.5 75.0 47.5 45.0 35.0 45.0 

両親同居 

生活困難層世帯 

23 12 44 29 29 25 34 

34.3 17.9 65.7 43.3 43.3 37.3 50.7 

両親同居 

中間層世帯 

319 172 526 368 321 330 398 

42.9 23.1 70.7 49.5 43.1 44.4 53.5 

両親同居 

非該当層世帯 

799 444 1,312 962 816 858 1,055 

41.7 23.1 68.4 50.2 42.5 44.7 55.0 

両親非同居世帯 
17 6 26 19 23 15 24 

37.0 13.0 56.5 41.3 50.0 32.6 52.2 

無回答 
6 3 11 9 8 6 10 

18.2 9.1 33.3 27.3 24.2 18.2 30.3 
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